

# 休闲农业与乡村旅游，“两山”转换的“推进器”

&gt;

乡村振兴，产业兴旺是基础。休闲农  
业和乡村旅游作为横跨农村产业、兼容生  
产生活生态、融通工农城乡的新产业新业态，是乡村产业重要组成部分，也迎来新  
一轮投资与消费的热潮。

近年来，全国各地以农业供给侧结构性改革为主线，以农村产业融合发展为路径，加强规划引导，加大投入力度，因地制宜发展各具特色的休闲农业和乡村旅游。据监测调度，2018年全国休闲农业和乡村旅游接待人次超30亿，营业收入超过8000亿元。

在实施乡村振兴战略中，大力发展战略性新兴产业和乡村旅游，促进农业强、农村美、农民富、市民乐，已成为将绿水青山变为金山银山的“推进器”。

—— 本版文字统筹 张红英 ——



改革为主线，以农村产业融合发展为路径，加强规划引导，加大投入力度，发掘农业多种功能和乡村多重价值，因地制宜发展各具特色的休闲农业和乡村旅游。

随着产业规模的不断扩大，休闲农业和乡村旅游已从零星分布向集群分布转变，空间布局从城市郊区和景区周边向更多适宜发展的区域拓展。据测算，2018年全国休闲农业和乡村旅游接待人次超30亿，营业收入超过8000亿元。休闲农业成为城市居民休闲、旅游和旅居的重要目的地，成为乡村产业的新亮点。

休闲农业和乡村旅游的业态类型也在不断丰富。以“农家乐”和聚集村为主的休闲旅游，主要集中在城市郊区，以提供食宿、游乐、采摘、购物为主；以自然景观、特色风貌和人文环境为主的生态旅游，主要集中在景区周边，提供农家饭菜、宿营房屋、农事体验等服务；依托田园景观，以健康养生为主的休闲旅游，则主要集中在气候宜人、资源独特、农业生产集中连片的区域，提供食宿、康养、保健等服务。此外，还有一些有特色的农业嘉年华、特色小镇等品牌。截至目前，全国已创建388个全国休闲农业和乡村旅游示范县（市），推介了710个中国美丽休闲乡村。乡村休闲旅游业以其新颖的产业形态和有效的运行方式，充分发掘绿水青山、清新空气、文化传承、生态涵养等资源价值，凝聚乡村人气，促进乡村从单纯农民居住向农民市民居住转变。为市民打造“离城不近不远、房子不高不低、日子不紧不慢”的高品质生活，给居民提供望蓝天白云、看碧水清波、吸清新空气、品特色美食的休闲好去处，日益

展现出产业融合、资源整合和功能聚合的独特作用和迷人魅力。

产业内涵的不断拓展，也使休闲农业和乡村旅游由原来单纯的休闲旅游逐步拓展到文化传承、涵养生态、农业科普等多个方面，更加注重开发“好山好水好风光”的农业农村资源，发掘资源潜在价值。同时，也带动了餐饮住宿、农产品加工、交通运输、建筑和文化等关联产业，农民可以就地就近就业，还能把特色农产品变礼品、特色民俗文化和工艺变商品、特色餐饮变服务产品，增加经营性收入。

## 统筹谋划，精准发力， 为乡村振兴提供有力支撑

乡村振兴战略已经成为我国重要的发展战略，休闲农业与乡村旅游无疑是推动乡村振兴最有效的途径和方式之一，也迎来新一轮投资与消费的热潮。

农业农村部乡村产业发展司负责人认为，休闲农业和乡村旅游是一个新兴产业，也是一个系统工程，需要统筹谋划，精准发力，为乡村振兴提供有力支撑。在推进思路上，要围绕发展现代农业，运用现代科技、管理要素和服务手段，改造提升传统的休闲农业和乡村旅游，逐步实现生产、经营、管理、服务的现代化。要紧扣乡村产业振兴，让农业经营有效益、成为有奔头的产业，让农村留住人、成为安居乐业的美丽家园；紧扣农民持续增收，让农民足不出户就能获得稳定的收益，实现自身价值的提升和经营收入的增长。要突出特色化，立足当地资源、区位和传统优势，打造特色突出、主题鲜明的休闲旅游产品；突出差异

化，因地制宜、错位竞争，让消费者感受与众不同的景观和体验；突出多样化，设立针对不同消费需求的产品，满足消费者个性化需求，实现休闲旅游产品异彩纷呈。

针对当前休闲农业和乡村旅游发展中出现的新情况新问题，要加强引导，规范管理，保持良好的发展势头。

**处理好政府引导与市场主体的关系。**发挥市场配置资源的决定性作用，使休闲农业在经营上更加灵活多样，在机制上更加充满活力，在服务上更加贴近市场需求。更好发挥政府的引导作用，通过制定发展规划、优惠政策和措施，促进规范服务，吸引社会主体参与。

**处理好农民主体与社会参与的关系。**尊重农民的意愿和主体地位，健全利益联结机制，让农民深度参与；引导社会资本参与，聚集更多资源要素；鼓励城市工商资本进入乡村，兴办休闲农业和乡村旅游，解决乡村产业发展中资金短缺问题，将更多的先进管理经验、信息技术和营销网络引入乡村，做大做强这一产业。

**处理好经济效益与生态效益的关系。**要遵循经济规律，注重经济效益提升投资要有收益，经营要有利润；注重生态环境保护，坚持生态为先，践行好“两山”理念，美化山水林田湖草。

休闲农业与乡村旅游是产业经济与体验经济的复合体。要让乡村从开发到运营实现良性发展，真正做到以农为本、以乡为魂，这需要更精准的定位规划和模式设计。

(本版文字综合自中国农业新闻网、经济日报等相关报道整理而成)

## ★延伸

### 农业农村部推介150条夏季乡村休闲旅游精品线路

7月11日，农业农村部在黑龙江省伊春市举办2019中国美丽乡村休闲旅游行（夏季）推介活动，重点推介休闲农业和乡村旅游夏季精品旅游线路150条、景点496个。这是农业农村部乡村休闲旅游“春观花”“夏纳凉”“秋采摘”“冬农趣”系列推介活动中的夏季主题活动，春夏两季共计推介线路210

条、景点677个。

近年来，各地加快实施休闲农业和乡村旅游精品工程，涌现出一批美丽休闲乡村、乡村旅游重点村和精品线路，很多乡村和线路具有历史悠久、文化厚重、气候凉爽、生态特色、交通便捷等特点。农业农村部按照《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》要求，引导建

## 促进农业强、农村美， 也让农民富、市民乐

我国是以农业为主体的发展中国家，乡村地域广阔，乡村人口众多。休闲农业与乡村旅游把自然、民族文化和农耕文化融入到传统旅游文化中，丰富了旅游业的内涵。随着旅游业与农村、农业的不断融合，将进一步带动农村各方面基础设施建设不断发展，成为拓展农业多功能性、促进资源高效用、满足新兴消费需求的朝阳产业。

休闲农业和乡村旅游是乡村产业重要组成部分，它是横跨农村产业、兼容生产生活生态、融通工农城乡的新产业新业态。在实施乡村振兴战略中，大力发展战略性新兴产业和乡村旅游，对于促进农业强、农村美、农民富、市民乐，有着重要的作用。

**促进产业兴旺有“市值”。**休闲农业和乡村旅游是农村一二三产业发展的天然融合体，产业链长、涉及面广、内涵丰富。发展休闲农业和乡村旅游，可以发掘农业的多种功能，夯实农业的基础，推动工业两头连，促进服务业走高端，让乡村资源优势变为经济优势，让农民的钱包鼓起来。

**促进生态宜居有“颜值”。**休闲农业和乡村旅游是绿水青山转化成金山银山的“金扁担”，可以让乡村

## 让农业有文化说头、 有休闲玩头、有景观看头

近年来，随着消费结构升级，城乡居民对休闲旅游、健康养生等需求增加。各地以农业供给侧结构性改革为主线，以农村产业融合发展为路径，加强规划引导，加大投入力度，因地制宜发展各具特色的休闲农业和乡村旅游。据监测调度，2018年全国休闲农业和乡村旅游接待人次超30亿，营业收入超过8000亿元。

设一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、乡村民宿、森林人家和康养基地，举办形式多样、异彩纷呈的四季推介活动加以推介。此次夏季推介活动首次将休闲牧业一并推介，大力宣传推介休闲观光牧场，邀请行业投资商、运营商，搭建投资合作交流平台，对接活动发布精品景点线路。